

无畏，一念一想有方向

王强是吕梁学院一名大四学生，也是一名退役军人。和大多数战友一样，王强也是在校入伍，然后退役复学。“两年的军旅生活让我变得更加自立，同时也打开了我的眼界。”

去年三月份退伍回到学校后开始了剩下的两年大学生生活。“环境的转变，加上好多同学都已经实习了，让我有点静不下心来，陷入第一次迷茫。”还没来得及好好享受大学生活，王强就急着作出就业打算和规划。

同寝室选择考公务员的占了一大半，但王强没有随波逐流。国考岗位招录不到4万人，但报名人数却超过了300万，平均下来相当于每76人争夺一个岗位。王强觉得自己不是那76个人里的佼佼者。综合考虑各种因素后，王强把方向瞄准了军队文职，“其实成为军队文职人员，继续我的从军梦，是我离开军营时的愿望。”

愿望总不会容易实现，公告出来后，王强认真看着每一个岗位，从兴奋变成了心慌，一轮一轮筛选下来，只有一两个岗位供自己选择，但王强还是想试一试，最后选择了江苏扬州。

备考时的王强有自己的方法，他强调一定要有效率地学习，学习时间不必固定，杜绝坐在图书馆里虚假学习，知识要真正进入脑中思考才有效。“需要考军队文职的同学一定要准备好，前期要认真听课，不停地刷题，而且要精刷。”有计划地刷题，精准学习，王强对备考充满信心，也许会累，但始终坚持，这和在部队练就的自律和坚韧也分不开。

方法固然很重要，但王强认为能够支撑自己熬过备考的漫长时期的原因还有心态。有精力的时候就埋头苦干，疲倦的时候就给自己放个假。这种拒绝焦虑的乐观心态也是王强在部队练就的，该学学，该玩玩，只有状态好了，效率才会高。

摸索，一步一近有方法

赵天阳学的是体育，和王强同系别，今

年也大四了。他深知自己就读的本科院校名头一般，在这个竞争激烈的社会，就业更加不容易。大三的时候，他就“调查”过学长学姐们的毕业去向，不外乎两条路：老师、考公。家里有表哥表姐是公务员，他也就索性选了这条路，“大家都选择这条路，那自己先走走也没什么不好”。赵天阳决定得很干脆。

对考公的内容、形式一概不知，在家里人的建议下，跟不同的网课老师学习，单靠自己摸索的话也不知道要摸索到什么时候。“看着快递来的一波又一波资料，我就预感到‘道阻且长’了。”

这是他第二次参加公务员考试，第一次是12月初的国考。北京省考是自主命题，和国考不太一样，但两次考试表现都不满意，“有30多道题根本就还没来得及看，最后全是胡乱蒙的答案”。但他的堂姐告诉他这很正常。

其实一开始赵天阳就知道考公的不容易，他的表哥表姐也是经历数次的“否”，才迎来了一次“是”。“早七晚十的学习强度，并不足以对我产生压力，这本就是日积月累的过程”。

同样迎来毕业季的还有艺术系的范晓媛。她没报名参加公务员考试。公告出来后，自己浏览了一遍公务员职位描述，但没找到符合专业或兴趣的。“没参加国考，其实是没机会参加。”她说。她犹豫再三，自己又没有勇气去大城市闯荡闯荡，也不想离家太远，而在小县城最好的出路就是进入体制内。“老师是个靠谱的工作，尤其对女孩子来说。”家人鼓励她考教师。

做好选择后，范晓媛坦言，自己学的并不是很好，除了实习分散精力，主要原因还是在于自己，没有公考大军的拼劲，也没有考研究的坚韧，深知自己只是单纯的逃避就业难题。偶尔也会想，如果今年参加考研并好好努力，是不是不会这么焦虑，也不用担心旁人的眼光。但目前，对她而言，“考编是个最优解”。

实习结束后的这段时间，范晓媛每天会在上午8:30至11:30及下午15:00至18:00的时段学习，简单晚饭过后，回到教室继续自

习到9点左右。范晓媛打趣说，“我自制力非常差，快要放假了，得抓紧时间学习。身边很多人一直好好备考，自己现在只能用两倍速学课程。”

坚持，一朝一夕有希望

除了自身原因，“沉重”的父母之爱，也是不少人备考路上的“绊脚石”。陈慧去年考研惜败后，换了新赛道——考公，“考研一年一次还只能报考一所学校，机会渺茫，考公、考编每年有国考、省考、选调、事业编等多次考试，选择和上岸的机会更多。”陈慧的决定是经过一番深思熟虑的。

一开始在家备考，然而家中轻松愉快的氛围、父母无微不至的照料以及丰富的周末娱乐活动，让她难以严格执行学习计划，心中焦急又无奈。

“妈妈几乎每隔一小时就给自己送水送零食，还时不时提醒自己注意休息。”陈慧总忍不住嗔怪。后来，陈慧让父亲把家里的地下室收拾出来并搬了进去，结果母亲依旧放不下心。为了更好地学习，陈慧索性回了学校附近租了房，白天在校图书馆学习，晚上回出租屋。“其实父母各种小心翼翼地关心自己，但考公需要孤独，这样专注力更好，焦虑也会少。”

终日只需面对一方书桌，陈慧终于感到踏实。和其他备考的学生一样，每天早出晚归，几乎没有松懈过：早上8点出发，学3个小时行测，下午听三四个小时的申论，晚上再背1个小时的时事政治。

相比于研究生考试，陈慧原本以为考公容易得多。可是上了考场，考验才真正开始。之前模拟考试以及看过的经验帖都告诉自己“先做会的”。争分夺秒的笔记中，陈慧还是把难题留到最后。但等她把一道道题目跳过，发现自己已经无题可做。第一门行测考试结束后觉得没了希望，考完回到出租屋后就哭了一场。这是陈慧从小到大第一次因为考试崩溃。

这一年，除了备考公务员，陈慧其间还参加过多次省内各个事业单位的招考。其实学的东西大多都能用得着，但也有的考试内容不一样，有些分散精力，但多学点上岸的几率也就多点。接下来，她和大多公考大军一样，要投入到省考的备考中了。

在考公这条道路上，不知道有多少人和王强一样，经历过不知从何处开始备考的手足无措；和范晓媛一样经历过资源纷繁复杂而不知作何选择的眼花缭乱；和陈慧一样经历过反复刷题成绩却停滞不前的自我怀疑，也经历过种种焦虑与内耗。

考公，就是一场与自己的较量，就是一次为梦想而战的征程。也希望每位考生坚定地走在考公的道路上，相信自己，勇往直前。

编者按

岁末已至，静静回首，这一年，走过风，走过雨；细细品味，有过得，有过失。这一年，每个人都满怀希望，每个人都奋力奔跑，每个人都想用行动实现自己的小小愿望……值此年末，本刊特别策划推出2024年终特刊，聚焦各类社会群体，一起分享他们的故事、聆听他们的感言与心声，意在让每一位读者在回望中感悟美好、汇聚力量，在美好期盼中携手奋进、续写新篇！

考公这一年

本版图文：记者 王雅妮

从关注的一个考公公众号开始，从翻开的第一套真题开始，从听到网课里第一句声音开始，考公的故事逐渐打开篇章。这一年，又有多少考公大军怀揣着热爱，追逐着未来，在这条孤独且艰辛的路上不断前行。

【记者手记】

行则将至

□ 王雅妮

有人说，考公是孤独的修行，没有督促与陪伴，仅凭意志支撑下来。有人说，考公是青春的自我修行。挨过冷嘲热讽和百般质疑，依然倔强地走下去；有人说，考公很苦，坚持很酷！即使失败了，都不轻言放弃。

这一年，没有娱乐没有逛街没有追剧，就像再次来到了高三。陪伴你们的只有一张小方桌，一支替换了无数支笔芯的笔，倚靠如山的资料和枯燥乏味的课程。

这一年，一开始的满满激情，逐渐在题海中消磨甚至殆尽。当真正进入备战公考的状态时，相信每一位考公人都能深深感受到，这不仅仅是一场考试，更是一种极具挑战性的知识探索和人生历程，也深知成功从来不是轻

而易举的，就像是一场心灵的马拉松，在漫长的跑道上，经历着从兴奋、焦虑、困惑到坚定、自信和期待的心路历程。

但是，别怕。考公本就不容易。按照招录比来说，98%以上的人不是一次就考上的。图书馆的每一个角落，都见证了你们的努力与坚持；书桌上的每一份笔记，都记录着你们的汗水与智慧。你们用行动诠释了“勤奋”的含义，用毅力书写了“坚持”的篇章。

考试本就不求完美，只求胜出。我们坚信，你就是那个能到达彼岸，奔赴山海的幸运者！

成功的路上从不拥挤，因为坚持的人不多，梦想终究会实现，春暖一定会花开！加油吧！



王强补充学习笔记



范晓媛背诵知识点



陈慧练习申论



赵天阳查漏补缺知识点

年终特刊